

中牟播报 | 城事

水上父子,浪里夫妻

黄河厉风义务救援队里的那些人那些事



庄占有(左一)、曹金荣夫妇

6月28日,记者在黄河厉风义务救援队采访时了解到,救援队所有装备都是队员个人的,两个人一艘船,一艘船5万多元。一个月一艘船的救援开销在500多元钱(不包括队员出海打鱼的开销),20条船一个月的救援开销就是1万多元钱。平常船的保养、燃油费、机器维修费都是谁的船谁承担。队长王喜军告诉记者,2012年救援队刚成立时,所有人打鱼,销售全在一起,一年下来20条船打鱼收入总共是10万多元,救援花去8万多元。年底一条船分得1300元,一个人650元。“参加救援队的都是家里的顶梁柱。平常救援开销太大,有些队员养家都成问题,陆陆续续也有队员退出。我们也是力不从心。”王喜军说,“但是绝不会遇难不帮,见死不救。”

记者 张朝晖 中牟播报 谢鹏飞 邢昊冉
通讯员 王恒超 文/图

梁氏父子 父做军师儿当兵

雁鸣湖九堡村今年76岁的老人梁俊德和儿子梁建国是救援队中的一对“父子拍档”,世代以打鱼为生的梁俊德父子多数时间是在黄河上度过。梁建国



梁俊德(左一) 拉开打捞用的“风钩”

今年44岁,从七八岁就开始跟着父亲打鱼。“从跟着父亲学习到自己能够独立自主转眼也已经20多年了,这些年来,我和父亲救过很多落水者,现在我和父亲都加入了咱们的厉风救援队,就是希望能多帮助一些人,多做些善事,我们打鱼为生,义务救援也是应该做的。”梁建国说。

因为梁俊德已经上了岁数,所以现在的救援多数时间不再让他打头阵,在黄河上生活了一辈子,他的经验和见识在救援队里绝对是第一。几乎日日与河相伴的梁俊德对救援及打捞有着自己独有的经验和方法。“每

次出现险情,他都会在后方指挥,教我们打捞的方法以及确定大概的位置,看水势、流向等因素快速做出判断。”万小广说,有很多次救援多亏了梁俊德的指导,省去了很多时间和人力、物力。

前些天,有个女孩在河边洗脚,一不小心滑落河中,救援队赶往事发点,梁俊德快速勘察水位、水速及流向等现场情况,将目标锁定在河边的一艘大渔船附近。经过几天耐心的打捞,最终落水女子在渔船的底部被打捞上来。虽然没能挽救女子的性命,但该女子的家属仍是万分感激。

“二当家”万小广 外出救援200余次

万小广今年43岁,队里的“二当家”,3年前跟随队长王喜军正式成立黄河厉风救援队。“在没有正式成立救援队之前,我就和队长一起,长期活动在黄河岸边,十几年下来,直到现在,救援队的队伍逐渐扩大了起来。”万小广说。

万小广家住雁鸣湖镇太平庄,距离黄河救援队临时点有10多公里路程。“只要家里没事就会来到救援队,算起来,我在救援队的时间远多于在家。”万小广说。

“每次救人喜有忧。假如能把落水的人救上岸并能救下他的生命,那便是最让人高兴的事。但你知道,黄河水非常急且

旋涡多,人落水后不会游泳的情况下,很快便会被水冲走,等救援队救起或者打捞上岸时,基本已经没了生命迹象,那时候我们的心里很不是滋味。”万小广说,“1998年夏季,有几个人划着小木船在河中央漏水了,其中一人不会游泳,慌乱中掉进河里,我和朋友二话没说开着渔船冲过去,就在那人被淹没的瞬间,我抓住了他的衣服将他拽了上来。”

那次的成功营救给万小广增强了信心,后来遇见了王喜军,两人便从此成为搭档。他和王喜军一起外出救援的次数至少有200余次,在厉风救援队,他们是名副其实的“最佳拍档”。

曹金荣夫妇 救援队里的夫妻搭档

家住中牟县雁鸣湖镇辛寨村的庄占有、曹金荣夫妇也是黄河厉风救援队的成员,庄占有更是救援队最早的发起人之一。从1995年开始,庄占有就和王喜军一起在河边救过人。“现在的人很有必要加强自身的安全意识,这黄河可不像表面上那么平静,河下边旋涡很多,不会水的掉下去瞬间就找不到人了。”庄占有说。

2014年8月份,驻马店发生了一起祖孙三代同时溺水的事件。爷爷奋力将儿孙救起,自己却沉底溺亡。接到死者家属的电话后,黄河厉风救援队迅速赶到事发地,连续搜救6天6夜,终于在落水点附近找到爷爷的遗体。

“当时正直农忙,家里4亩的玉米还等着收,他(庄占有)接到喜军的电话,放下活就集合救人去了,一去就是7天的

时间。赶上那几天天下大雨,我抢救不及,收的玉米全给泡了。”曹金荣说。

“我们既然干了,肯定是要放弃点东西,地里的庄稼能有人重要?”庄占有说。随后,记者了解到,虽然救援队里有女性成员,但是考虑到安全,队里规定女队员不能下水,只能在船上协助其他队员进行救援工作。

为了加入黄河厉风救援队,家住雁鸣湖九堡村的梁正祥、张双莲夫妇将家里的56头羊全卖了,并拿出卖羊所得的4万多元买了艘冲锋舟。“加入了救援队肯定没时间去管这么多羊了,卖了羊还能买一些专业的救援设备,反正家里还有地,紧一紧也能过。”梁正祥说。

“俺儿跟俺姐现在都在外边打工,他俩都支持俺两口干这个,说这是有意义的事情,会为我们为榜样。”张双莲说。

2015年中牟县中医院冬病夏治问答

1.什么是冬病夏治?

答:又是一年三伏天,冬病夏治好时节!“冬病夏治”三伏贴属于中医传统外治法之一,根据“春夏养阳,秋冬养阴”的原则,使人体之阳气得天阳之助和药物阳气的疏通达到温阳利气,驱逐内伏寒邪,增强人体阳气和免疫力,达到治病和养生的目的。

2.冬病夏治为何要用敷贴?

答:冬病夏治的方法很多,如针刺、艾灸、理疗、按摩、穴位敷贴以及内服温养阳气的中药和食物等。经历代中医家的反复实践、研究,证明在炎热夏季用中药穴位敷贴治疗冬天发作或容易发作的疾病疗效显著。

3.冬病夏治主要治疗什么疾病?

答:经中医辩证论治属虚寒症的支气管哮喘、慢性支气管炎、肺气肿、肺心病、慢性呼吸衰竭、慢性咳嗽、反复感冒、慢性鼻炎、慢性咽炎等多种肺系疾病。针对个体体质是否适合敷贴,请咨询中医医师。

4.冬病夏治为何能治疗这些疾病?

答:冬病夏治对慢性呼吸道

疾病采取三伏天外贴敷药方法,是中国几千年传统有效的治疗方法,对慢性患者能起到调节免疫、改善肺功能、平喘止咳的效果,是现代规范治疗的一项重要辅助治疗手段。

对于患有呼吸系统疾病等慢性疾病的人来说,夏天是一个不应放过的最佳治疗时机。冬季因为气温、气压偏低,这类病特别容易复发。冬季治疗以治标为主,不能够从根本上消除病因。在夏季,由于影响其发病的气候因素比较少,症状通常比较轻,有足够的时间扶正固本,以提高机体的免疫能力,达到痊愈的目的。

疾病虽在夏季少有发作,但其宿根常存体内,“夏治”是选择夏天炎热季节,采用适当药物进行治疗。因夏季自然界阳气旺盛,此时对阳虚者用助阳药,可更好地发挥扶阳祛寒、扶助正气、祛除冬病根因的作用,并可为秋冬储存阳气,阳气充足则冬季不易被严寒所伤,“冬病夏治”属于中医缓则治其本的治病原则。

5.冬病夏治能治疗颈肩腰腿痛吗?

答:提起冬病夏治,人们首先想到的是“三伏贴”,而说到贴敷则认为主要是对咳嗽、哮喘等呼吸系统疾病有作用,其实不然,如果有颈肩腰腿痛的,也可来贴贴。一般来说,慢性颈肩腰腿痛属于中医的“痹证”范畴,主要症状为各关节疼痛、活动受限,而引起这种疼痛的主要原因,就是“寒”、“虚”、“瘀”和“痰”。与传统的贴敷不一样的是,这些疾病的贴敷选取的穴位是经验穴。

虽然是针对疼痛的“冬病夏治”,但是也并非什么疼痛都可以治。如果偏头痛、肿瘤引起的疼痛或者是脊柱的疼痛,那么都是不适宜的。

6.今年冬病夏治时间

答:伏前预贴7月1日~12日,初伏7月13日~22日,中伏7月23日~8月11日,末伏8月12日~21日,伏后加强8月22日~31日共5次。

7.贴敷地点:中牟县中医院2015年“冬病夏治”活动已经正式启动。中牟县中医院住院部“南四楼”,内一科中医治疗室及西病房楼三楼儿科医护办公室。咨询电话:62170831、

62170860。

8.冬病夏治用药时间及注意事项:

答:(1)一般小儿0.5~2小时,成人6~8小时。

(2)局部有痒、热、微痛感觉,甚至少数病人局部可出现水泡均为正常反应。

(3)贴敷后皮肤有明显色素沉着为正常反应。

(4)为了保证疗效,而又避免引发感染,应尽量减少水泡的发生。若敷药处皮肤有灼热疼痛感时,应及时取下药膏,并用清水轻柔洗净,严禁抓挠,一般可自行痊愈。如有严重水泡时,应及时到医院皮肤科就诊。

(5)患有严重湿疹、接触性皮炎等皮肤疾患,或皮肤有破损,或对贴敷药物过敏者,不宜敷贴。

(6)贴敷期间忌食辛辣油腻、冷饮,多喝水;贴敷当日不宜游泳;注意皮肤清洁。若出现水泡,待水泡消退后再洗澡。

(7)2岁以下的婴幼儿因皮肤娇嫩,不宜贴敷。

(8)有发热、流涕、咳嗽等症的患者不宜贴敷。



中牟县中医院内一科 贾改民